

**Заключение.** В годы войны республика стала надежным тылом для фронта, а ее жители, включая детей, внесли огромный вклад в победу. В последние десятилетия вклад юных тружеников в Победу стал более активно изучаться. Сегодня в Кыргызстане устанавливаются памятники, проводятся выставки, рассказывающие о детях войны. Важно сохранить память об их повседневном неспящем подвиге была передана будущим поколениям.

#### **Литература.**

1. Девярых, С. Ю. Дети и подростки Страны Советов в годы Великой Отечественной войны : историко-публицистический очерк / С. Ю. Девярых. – Минск : РИВШ, 2015. – 208 с.

2. Керимбаев, С. К. Советский Киргизстан в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. / С. К. Керимбаев. - 2-е изд., испр. и доп. - Фрунзе : Илим, 1985. - 316 с.

3. Новгородова, А. Г. Пионерская организация и школа Киргизии (1924-1957 годы) / А. Г. Новгородова. - Фрунзе : Киргизучпедгиз, 1959. - 84 с.

4. Осмонов, О. Д. Улуу Жеңишке 80 жыл! / О. Д. Осмонов. – Бишкек : Мезгил, 2025. – 100 б.

УДК 94 (476.6)

## **ГОРОД ОШМЯНЫ : УЛИЦЫ ПАМЯТИ**

**Воронович А.В., студент**

Научный руководитель - **Агафонова О.В.**, старший преподаватель  
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия  
ветеринарной медицины»

*В любом городе нашей страны названия улиц отражают историю жизни страны, города или просто населенного пункта, в которых они расположены. Многие названия улиц являются хранителями памяти народа о разных событиях. Одним из таких значимых, страшных событий стала Великая Отечественная война. Большое количество улиц Беларуси в разных городах получили свое название в честь героев войны. **Ключевые слова:** Великая Отечественная война, оккупация, память, летчики, герои.*

## **OSHMANY : STREETS OF MEMORY**

**Voronovich A.V.**

Scientific supervisor - **Agafonova O.V.**, Senior Lecturer  
Vitebsk State Academy of Veterinary Medicine, Vitebsk, Republic of Belarus

*In any city of our country, street names reflect the history of the country, city or simply the settlement in which they are located. Many street names are the keepers of the people's memory of various events. One of such significant, terrible events was*

*the Great Patriotic War. A large number of streets in Belarus in different cities received their names in honor of the heroes of the war. Key words: Great Patriotic War, occupation, memory, pilots, heroes.*

**Введение.** В городе Ошмяны Гродненской области на сегодняшний день более ста улиц и переулков. Улицы любого города – свидетели жизни, хранители истории, отражение памяти людей, живущих на них. У каждой улицы – своя история, своя жизнь, свои названия. Названия улиц могут отражать их расположение, могут быть названы в честь выдающихся людей города или государства, в честь знаменитых писателей, поэтов, композиторов и т.д. Очень часто названия улиц в нашей стране увековечивают память о людях, сражавшихся в годы Великой Отечественной войны за свою землю. Такие улицы есть и в Ошмянах. Предметом нашего исследования стали названия улиц имени А. Авдеева и П. Стреленко.

**Материалы и методы исследований.** Материалом исследования послужила литература по истории города Ошмяны и интернет-источники. Были использованы следующие методы: нарративный метод и анализ литературы по теме.

**Результаты исследований.** Великая Отечественная война прошла и по городу Ошмяны. На территории оккупированного города был организован лагерь для советских военнопленных, здесь существовало гетто, находились учреждения немецких властей. Немцы вошли в город со стороны Вильнюса на четвертый день войны – 25 июня 1941 года. Многие мирные жители города погибли за годы оккупации. Имена защитников города, страны остались в памяти людей навсегда. Многие имена были увековечены в названиях улиц. 4 мая 1965 года по решению исполкома Ошмянского городского Совета депутатов улица Польная была переименована в улицу имени А. Н. Авдеева, а улица Повяжская получила название «Улица имени П. Ф. Стреленко». Александр Авдеев и Петр Стреленко навсегда «остались» в Ошмянах.

Александр Авдеев был уроженцем Тамбовской области. В 1941 году он служил в должности заместителя командира эскадрильи 43-го ближнебомбардировочного авиаполка, располагавшегося на территории Беларуси. Вместе с семьей жил в г. Витебске. За плечами А. Авдеева было участие в освобождении Западной Беларуси и в советско-финской войне.

Вместе с А. Авдеевым в одном звене летал и Петр Стреленко, уроженец Кировоградской области. До войны он служил начальником подразделения связи летной эскадрильи на территории Беларуси. Петр также был опытным военным, прошел советско-финскую войну.

25 июня 1941 года город Ошмяны оккупировали фашисты. Звено бомбардировщиков под командованием капитана Авдеева получило задание уничтожить колонну фашистского механизированного корпуса, которая продвигалась в направлении Минска. При выполнении задания самолет Авдеева и Стреленко был подбит. У летчиков был шанс спасти свои жизни, но они приняли другое решение: обьятый пламенем самолет был направлен на скопление вражеской техники на дороге Ошмяны – Воложин. Сослуживец

летчиков Константин Евгеньевич Антропов вспоминал: «Вижу – самолет Авдеева взял курс на Ошмянскую дорогу, полностью занятую танками, артиллерией и прочей немецкой техникой. Авдеев решил штурмовать колонну и спустился на высоту 25 метров. Через некоторое время я увидел, что самолет Авдеева сбит» [1]. Это был десятый боевой вылет Александра Авдеева. Огненный таран был совершен на день раньше известного в истории Великой Отечественной войны подвига Николая Гастелло.

Директор Ошмянского краеведческого музея имени Франтишка Богушевича Анастасия Новицкая рассказала: «Жены и дети побывали на месте гибели летчиков. В одном из писем Раиса Никитична Авдеева рассказала, что 22 июня 1941 года в пять часов утра Александра срочно вызвали на службу. Уходя, он толком и не попрощался. Сказал, что скоро вернется и пойдет с детьми на рыбалку. Больше они его не увидели...» [2]. Супруга и дети Авдеева узнали подробности трагической Александра только через 18 лет. В 1965 году летчик был награжден орденом Великой Отечественной войны I степени (посмертно). В честь героя-земляка в городе Жердевка назван переулок, а в местном краеведческом музее оформлен стенд, где экспонируются его личные вещи, документы и орден Великой Отечественной войны I степени. На фасаде школы, в которой учился А. Авдеев, установлена мемориальная доска, посвященная летчику.

**Заключение.** Своими подвигами экипаж самолета СУ-2 в составе Александра Авдеева и Петра Стреленко позволил войскам Красной Армии занять выгодную оборонительную позицию. На месте гибели летчиков установлен памятный знак. Именами героев названы улицы на их родине и в г. Ошмяны.

#### **Литература.**

1. Ошмянский районный исполнительный комитет. – Ошмяны, 2025. – Текст : электронный. – URL : <https://oshmiany.gov.by/uploads/files/VZ/Katalog-voinskix-zaxoronenij.pd>. - Дата обращения : 6.04.2025.

2. Ашмянскі веснік. – Ошмяны, 2010-2025. – Текст : электронный. – URL : <https://www.osh.by/?p=13368>. - Дата обращения : 6.04.2025.

УДК 94(47)"1941/1945

## **ПРИМЕРЫ ПАТРИОТИЗМА ПИОНЕРОВ-ГОРЬКОВЦЕВ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

**Горшков М.Е.**

Научный руководитель – **Девярых С.Ю.**, канд. психол. н., доцент  
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия  
ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

*В годы Великой Отечественной войны пионеры Горьковской области заменили на полях и у станков своих родителей, ушедших на фронт,*